[image: image18.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image18.png]

安徽省庐江县罗河镇初级中学八年级教案：3.7眼睛与光学仪器(粤沪版物理)

教学目标:
　　【知识与技能】
　　（1）了解眼睛的构造和眼睛[image: image1.png]22 2R (ZXXK.COM)




成像的基本原理。
　　（2）了解近视眼、远视眼的成因及矫正方法。
　　（3）进一步了解凸透镜的应用，如：照相机、显微镜、望远镜。
　　【过程与方法】
　　（1）通过模型，了解眼睛的结构，知道眼睛的成像原理。
　　（2）组织学生通过阅读讨论对近视眼和远视眼的成因有所了解。
　　（3）用显微镜观察微小物体和用望远镜观察较远的物体，了解两者的功用。
　　【情感、态度与价值观】
　　（1）有自觉保护视力的意识，注意用眼卫生。
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（2）能利用所学的透镜知识实际制作一些光学仪器，如小照相机、望远镜等、加深对知识的理解和应用。
教学重点难点:
　　【重点】近视眼、远视眼的形成原因及矫正方法；
　　【难点】显微镜和望远镜的原理，显微镜和望远镜的使用。

课时安排:2课时

第  一  课  时

教学过程：
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创设情境　导入新课

师：为什么有的同学眼睛近视须戴一个近视镜，而老年人眼花了后必须戴一个老花镜呢？大家平时都用过照相机，那么照相机的结构和成像原理是什么呢？本节课我们将研究眼睛的结构及视力的矫正，同学们想知道有关眼睛的哪些们题？
　　教师在肯定提问的同时，有选择地摘录学生提出的问题，确定本节课研究的主题并说明其他的问题将在以后的学习中去探索，也可以课后自己先行去研[image: image4.png]22 2R (ZXXK.COM)




究。
　　（二）合作交流 解读探究
　　1．眼睛是怎样看见物体的
　　【想一想】眼睛的结构有哪些？
　　【议一议】眼睛是怎样看见物体的？
　　【点拨】师：从物体发出的光线经晶状体等之后在视网膜上形成倒立、缩小的实像。分布在视网膜上的视神经细胞经光的刺激，把这个信号传输给大脑，人就可以看到这个物体了。当晶状体变得扁平时，眼睛能看到最远点，正常眼的远点在无穷远，当晶状体变得最凸起时，眼睛能看清最近点，距眼25cm处的物体在视网膜上所成的像最清楚。
　　【小结】来自物体的光→角膜→水样液→瞳孔→晶状体→玻璃体→视网膜→视神经
　　晶状体[image: image5.png]22 2R (ZXXK.COM)




──凸透镜
　  视网膜──光屏
　　眼睛成像：U＞2f倒立缩小[image: image6.png]22 2R (ZXXK.COM)




实像
　　【想一想】近视眼是怎样形成的？
　　【议一议】如何矫正视力？
　　【点拨】师：近视：屈光度过强，眼轴偏长，清晰的图像成在视网膜前，如图3—7—1（a）。矫正方法；佩戴凹透镜让光先适当发散，使图像后移，准确地成在视网膜上，如图（b）。
　　【想一想】远视眼是怎样形成的？
　　【议一议】如何矫正视力？
　　【点拨】师：远视：屈光本领过弱，眼轴偏短，像成在视网膜后，如图3—7—2（a）。矫正方法：戴凸透镜，让光先适当会聚，使像前移，[image: image7.png]22 2R (ZXXK.COM)




如图（b）。
　　2．影像的保存
　　【看一看】照相机的主要结构有哪些？
　　【点拨】它主要由镜头、光圈、快门和暗盒等组成。
　　【讨论】物体经照相机拍摄后，所成的像的性质是怎样的？
　　【点拨】师[image: image8.png]22 2R (ZXXK.COM)




：照相机的镜头是一个凸透镜，来自物体的光经镜头后在胶片上形成一个倒立、缩小的实像。
　　【小结归纳】照相机的原理：当物距大于2倍焦距时，物体经凸透镜成倒立、缩小的实像。
　　【应用】让学生列举常见的照相机。

【点拨】师：傻瓜照相机运用光电子技术，解决了人工调节照相机的距离、光圈、快门等问题；数码照相机除了有普通照相机的结构外[image: image9.png]22 2R (ZXXK.COM)




，还有固态摄像器、快速存储器和彩色液晶显示器等部件。
　　3．眼睛的好帮手
　　【想一想】显微镜的目镜和物镜的焦距有什么要求？
　　【议一议】显微镜的原理是什么？
　　【点拨】师：显微镜主要由物镜和目镜组成，其次有反光镜、载物片。物镜和目镜是两个焦距不同的凸透镜（物镜焦距小），物镜成倒立、放大的实像，目镜成正立、放大的虚像。反光镜有两个反射面：一个是平面镜，在光线较强时用，一个是凹面镜，在光线较暗时用，它们都是为了反射一部分光透过载物片增大物体的亮度。显微镜的原理：先通过物镜使物体成一放大的实像，然后再用目镜把这个像再一次放大。
　　【点拨】师：望远镜主要也是由物镜和目镜两组透镜组成，但物镜的焦距大于目镜的焦距，通过目镜观察到物体的虚像，好像物体被移近了，从而使我们看清楚远处的物体。
　　【注意】有的望远镜的两组透镜都是由凸透镜组成，也有的是由凸透镜和凹透镜组成，还有的是由凹面镜和凸透镜组成（反射式望远镜）。
　　小结并布置作业.

第  二  课  时
（三）应用迁移　巩固提高
　　类型之一　眼睛及视力的矫正
　　如图3—7—3所示，小明用几个不同焦距的凹透镜及凸透镜，一个能发出平行光束的光源和一组眼睛模型来探究矫正视力的方法。根据提供的信息回答：
　　（1）用图示的模型描述眼睛的结构。
　　（2）根据提供的光路针对甲、乙、丙对眼睛的视力进行正确分析。
　　（3）在探究近视眼过程中你认为应该用哪个模型，怎样矫正。
　　【答案】
　　（1）模型中凸透镜相当于眼时的晶状体，烧瓶的后壁相当于视网膜，着色液体表示玻璃体。
　　（2）从图中提供的信息可以看出甲把物体的像恰好成在视网膜上、乙成在视网膜前、丙成在视网膜之后，所以甲为正[image: image10.png]22 2R (ZXXK.COM)




常视力、乙为近视、丙为远视。
　　（3）在乙模型前加一个焦距合适的凹透镜能使光束会聚在视网膜上。
　　变式题　如图3—7—4所示，观察模拟眼球成像实验示意图，分析回答下列问题：
　　（1）在此实验中，凸透镜相当于眼球中的，白纸相当于眼球中的。
　　（2）如果该示意图表示的是近视眼模型，为了使白纸板上的作由模糊变得清晰，应该在凸透镜的右侧戴上由制成的眼镜。
　　（3）为了保护视力，你认为应该注意些什么？
　　【答案】
　　（1）晶状体　视网膜
　　（2）凹透镜
　　（3）a．读书写字姿势端正；[image: image11.png]22 2R (ZXXK.COM)




b．不在强光下、弱光下读书写字；C．用眼卫生、常做眼保健操。
　　类型之二　照相机的原理
　　照相机的镜头相当于一个凸透镜，照相时景物距镜头5m，可以在胶片上成一倒立的像，由此可知照相机镜头的焦距（   ）
　　A．一定等于2．5m　 B．一定小于2．5m　C．一定等于5m  D．一定大于5m
　　【解析】照相机成像原理是物体应放在二倍焦距外，在胶片上成一倒立、缩小的实像。由物距、像距确定焦距时，一定要明确物距和像距的范围，当u＝5m时，因为u＝5m＞2f，所以f＜2．5m。
　　【答案】B
　　变式题　若能在距离镜头8cm的胶片上成一清晰的像，则照相机镜头的焦距（   ）
　　A．大于2．5cm                    B．大于8cm小于5cm

C．小于8cm大于4cm        [image: image12.png]22 2R (ZXXK.COM)




      D．小于4cm
　　【解析】因为f＜v＝8cm＜2f所以焦距范围应是4cm＜f＜8cm。
　　【答案】C
　　类型之三　显微镜和望远镜
　　下列说法不正确的是（）
　　A．所有望远镜都是由两个凸透镜组成的     B．望远镜的物[image: image13.png]22 2R (ZXXK.COM)




镜越大越易观察到较暗的星球     C．我们看到远去的汽车越来越小，是因为它对我们的视角在减小     D．望远镜的物镜成缩小的像
　　【解析】望远镜的目镜可以用凹透镜，天文望远镜也常用凹透镜作物镜。望远镜的物镜所成的像离眼睛很近，加上目镜的放大作用，视角就可以变得很大。望远镜的物镜的直径比眼睛的瞳孔大得多，它可以会聚很多的光，使得所成的像更加明亮。现代[image: image14.png]22 2R (ZXXK.COM)




天文望远镜都力求把物镜的口径加大，以求观测到更暗的星球。
　　【答案】A
　　变式题　显微镜镜筒由物镜和目镜组成，组成物镜与目镜的光学元件是（）
　　A．凸透镜和凹透镜B．凸透镜和平面镜C．凹透镜和平面镜D．两个焦距不同的凸透镜
　　【解析】显微镜是通过物镜和目镜可形成放大的虚像，因此必须都是凸透镜。
　　【答案】D
　　（四）总结反思　拓展升华
　　【总结】
　　人的眼睛、视力的缺陷及视力的矫正；②照相机的原理；③显微镜和[image: image15.png]22 2R (ZXXK.COM)




望远镜的结构及原理（引导学生自己总结，教师予以点评）
　　【拓展】开普勒望远镜
　　1611年，德国天文学家开普勒用凸透镜代替凹透镜作为目镜，用两个凸透镜（物镜焦距长，目镜焦距短）组成望远镜。这种望远镜视野较广，特别适用于观察行星和月球。通常称作开普勒天文望远镜。
　　【思考】天文望远镜为什么能观测到较暗的星？
　　【点拨】望远镜的物镜的口径较大，视角较大，这样可以会聚更多的光，使得所成的像更加明亮。所以可以观测到更暗的星。
　　 布置作业：

自我评价与作业1，2
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

